
bárki elhamarkodottan ítélne a szakmai előrelátás hiányáról, figyelembe kell 
venni azt a körülményt, hogy a kanadai erdőipar kifejezetten exportorientált 
iparág, és a szabad világpiac versenyében kell megállja a helyét. Felújítás­
ra fordítható többletköltséget csak a felvevő piacok keresleti viszonyai függ­
vényében tud áthárítani. A kanadai erdőművelők lidérces álma az, hogy mi 
történik, ha a növekvő felújítási költségek tovább rontják az erdőipar ver­
senyképességét. Nem kétséges, hogy a beruházók érdeklődése más, jövedel­
mezőbb források felé fordulna. Gyökeres változásra ezért rövid távon nem 
lehet számítani. 

Nem árt elgondolkozni rajta, hogy még egy ilyen óriási erdőforrásokkal 
rendelkező ország sem képes kivonni magát a világgazdasági helyzet hatása 
alól. Aligha valószínű, hogy hazai erdőművelésünk jelenlegi hatékonysága ki­
elégítő ilyen hatások kivédésére. A hatékonyság fokozását ezek a külső kö­
rülmények is kényszerítik, ha csak fel nem adjuk pozícióinkat a világgaz­
daságban. 

Dr. Mátyás Csaba 

Delphi módszer re l g y ű j t ö t t adatok számítástechnikai 
fe ldolgozásának lehetősége 

DR. TIBAY GYÖRGY 

„Az önmagáért való változtatás úgyszólván olyan veszélyes, 
mintha egyáltalán nem történne változás. A változásnak a célt 
kell követnie..." — V. Riccardó—V. Lombardi—M. Ludovica 

A vállalatok fennmaradása és eredményes működése — a mai közgazdasá­
gi környezetben — szorosan összefügg azzal, hogy a vezetője, illetve vezetői 
milyen mértékben és színvonalon képesek a szüntelen újító változtatás elvét 
magukévá tenni és a folytonos egyensúlyt biztosítani. A folytonos egyensúly 
biztosítása azt jelenti, hogy olyan ideiglenes egyensúlyállapotot kell elérni, 
amely új változásokat vált ki és ezekben olyan újabb helyzeteket, megoldá­
sokat kell keresni, hogy ismét egyensúlyállapot következzék be. Mindezek a 
vállalatok termelésirányításának hatékonyságában jutnak leginkább kifeje­
zésre. A termelésirányítás hatékonyságára pedig — a műszaki-gazdasági vál­
tozások révén — egyidejűleg számos tényező hat. 

Ebben a környezetben az irányítási, a szervezési és a vezetési munka kellő 
színvonalú vitele előtérbe kerül. Ezen belül az olyan megoldásokat, módsze­
reket kell középpontba állítani, amelyekkel — különösebb beruházások, rá­
fordítások nélkül — a termelésirányítás eredményessége fokozható. így me­
rült fel annak szükségessége, hogy keressük azokat a gyakorlatban alkalmaz­
ható módszereket, amelyek lehetővé teszik: .. 

— a termelésirányítás hatékonyságát befolyásoló tényezők feltárását és sú­
lyozását, 

— a feltárt és súlyozott tényezők egyidejű figyelembevételét, 
— a szubjektivitás lehető kiküszöbölését, 
— a vállalatoknál meglevő hibák, hiányosságok, gyenge oldalak egzakt 

elemzését. 



A feladat megoldására az Erdészeti Tudományos Intézetben kutatás kere­
tében került sor. A vizsgálatokat tíz erdő- és fafeldolgozó gazdaságra1 ( E F A G -
ra) terjesztették ki. A tényezők feltárásába és súlyuk megállapításába a vál­
lalatok szakembereit szakértőként vontuk be. A munka elvégzéséhez az OMFB 
anyagi támogatást biztosított. 

Az alkalmazott módszerek 

A kitűzött célok megvalósításának első fázisában a korszerű vállalati terme­
lésirányításra ható tényezőket, figyelemmel az optimális vállalati nagyságrend­
re, feltártuk és súlyoztuk. Ehhez az alkotástechnikai módszerek közül a Delphi 
módszert használtuk. A munkánk egyúttal a Delphi metodika erdőgazdaságok­
ban történő adaptációjára is irányult. 

A tényezők feltárásában és súlyozásában 33 szakember vett részt. A beér­
kezett válaszokat a Delphi „vezérkar" dolgozta fel. A hatótényezők feltárását 
és súlyozását három fordulóban bonyolítottuk le. A következő szakaszban mi­
nisztériumi szintű szakemberek a feltárt tényezőkkel a vizsgálatba vont tíz 
vállalatot minősítették. A vállalatok minősítése — az általunk kialakított adat­
gyűjtési rendszerben — követelménykutatási módszerrel történt. A vállalatok 
többtényezős összeméréséhez, totális utilitásának meghatározásához a Kahne-
féle szimulációs módszert vettük igénybe. A szakértői becslések eredményeit 
R—20-as számítógépen kétezer szimulációs lépésben dolgoztuk fel. 

Az eredmények ismertetése 

A feltárt és súlyozott 23 értékelési tényező közül kettő: 
— a termelés eszközeinek és technológiáinak színvonala. A technika és tech­

nológia színvonala (mennyiségileg és minőségileg), 
— munkaerőellátás (munkás, alkalmazott, technikus) 
az elsődleges, a többi a másodlagos igényhalmazba tartozik. A z elsődleges 
igényhalmaz azt jelenti, hogy a kérdéses tényezőt valamennyi értékelő válasz­
totta és rangsorolta. 

A tényezők értékrendje kiegyensúlyozott. Érdekességként jegyezzük meg az 
értékrend azon ellentmondásosságát, hogy a munkaerőellátás az elsődleges 
igényhalmazba tartozik, és a vele igen szoros kapcsolatban levő szociális ellá­
tás és bérszínvonal tényezők súlya nagyon kicsiny (0,98 ill. 0,18). A vállalatok 
munkaerő gondjainak megoldásában ennek az ellentmondásnak az átgondolá­
sa, elemzése és feloldása meghatározó lehet. 

Megvizsgáltuk azt is, hogy a vállalatok erdővel borított területe, a közigaz­
gatási területe, és a többtényezős minősítése, rangsora között milyen korrelá­
ció található. Ez a korreláció elemzésünk alapján igen csekély mértékűnek b i - 1 

zonyult. Pl . a többtényezős rangsorban az 1. vállalat első helyre került, az er­
dővel borított területe szerint csak a hatodik, a közigazgatási területe szerint 
csupán a hetedik helyezett. A többi kilenc vállalatnál is hasonló a helyzet. 

A vállalatok értékelésével általánosságban a következő megállapítások te­
hetők: 

— a vállalatok az egyes értékelési tényezők szerinti 0—100-os utilitás-skálán 
(az ábrán vastag vonallal jelöltük) minősíthetők. Ez a minősítés fejezi ki azt, 
hogy a kérdéses értékelési tényező alapján az egyes vállalatok miként ítélhe­
tők meg. A magasabb érték a kedvezőbb megítélést jelenti; 

— a szakértői véleménykülönbségek ill. a megítélések bizonytalanságát jel­
ző szórások tanulmányozhatók, elemezhetők (az abszcissza tengely feletti sraf-



fózott terület). A vonalkázott terület a szakértők biztonságával ill . egyetérté­
sével fordítottan arányos. Másként fogalmazva minél kisebb a vonalkázott te­
rület a szakértők annál biztonságosabban, annál egyértelműbben minősítették 
az objektumot és fordítva; 

— a tényezők sorából a „bérszínvonal" értékelési tényező szerinti minősítés 
élesen eltérő. Ezt az 1. ábrán is szemlélhetjük. A magyarázata az, hogy ezen 
tényező figyelembevételével valamennyi értékelő (12 fő szakember) a vállala­
tokat teljes biztonsággal minősítette. Ez érthető is, hiszen a 23 tényező közül 
egyedül ehhez lehetett közvetlenül számszerű értékeket hozzárendelni. Példa­
ként ismertetjük, hogy a vizsgálatba vont 10 vállalat a 0—100-as utilitás ská­
lán milyen értékekkel jellemezhető. A teljesség igénye nélkül a legfontosabb­
nak tartott kilenc értékelési tényező alapján nyert értékeket mutatjuk be (1. 
táblázat). A tényezőhalmazt a kilenc tényező 58%-os értékkel reprezentálja. 

A továbbiakban példaképpen a tíz vállalat egyikének részletes eredményét 
ismertetjük (1. ábra). 

— A vállalat jelleggörbéje kiegyensúlyozatlan, ennek ellenére ez bizonyult 
a vizsgálatba vontak közül legjobbnak és ezért ezt mutatjuk be. 

— A gazdaságföldrajzi adottságok, viszonyok, a vállalat termelési értéke 
(nyereség), közgazdasági adottságok, egyezőség a közigazgatási határokkal, ér­
tékelési tényezők szerinti megítélése nagyon kedvező. A szakemberek vélemé­
nye ebben a vonatkozásban egymáshoz közel áll. 

1. táblázat 
• Erdő- és fafeldolgozó gazdaságok utilitás skála értékei 

Az utilitás értékei 
E F A G - o k je le i az értékelési tényező sorszáma 

1 2 .3 4 5 6 7 8 9 
1. 67 77 75 83 79 74 76 78 57 
2. 59 55 57 57 54 68 57 57 47 
3. 65 58 69 46 55 58 64 64 65 
4. 57 74 76 52 76 72 73 78 70 
5. 59 46 54 56 64 65 55 58 66 
6. 31 49 26 48 33 42 38 29 29 
7. 57 46 73 60 65 68 65 69 76 
8. 70 60 76 66 69 73 55 63 65 
9. 61 64 62 65 55 71 52 49 58 

10. 51 42 56 65 52 51 53 55 57 
Á t l a g 57,7 57.0 62,4 59,8 60,2 64,2 58,8 60,0 59,0 
M i n . érték 31 42 26 46 33 42 38 29 29 
M a x . érték 70 77 76 83 79 74 76 78 76 
Á t l a g feletti vál la latok száma 6 5 5 5 5 7 5 6 5 
Á t l a g alatti vál lalatok száma 4 5 5 5 5 3 5 4 5 

Megjegyzés az 1. táblázathoz: 
A z értékelési tényezőket súlyszám szerint csökkenő sorrendben az alábbiakban k ö ­
zöl jük: 
1. A termelés eszközeinek és a technológiának színvonala. A technika és technológia 

színvonala (mennyiségi leg és minőségi leg) . 
2. Munkaerőellátás (munkás, alkalmazott , technikus). 
3. Vál la la t i gazdaságpolit ikai célok és koncepciók. 
4. Gazdaságföldrajzi adottságok, v iszonyok (természeti , domborzat i v iszonyok, ter­

mékgravi tác ió) . 
5. A vál lalatvezetés színvonala. A különböző vál lalat i irányítószintek elhelyezkedése 

és működési feltétele. A vál la la t székhelyének je l lege . 
6. Termelés i és termékszerkezet ( f ő - , kisegí tő- és mel lék tevékenység) . Fafajösszeté­

tel és ebből következő választékszerkezet. 
7. A z információrendszer színvonala, módszere, információs tevékenység. 
8. A vál la la t szervezettségi szintje, egységeinek száma, önállóságának mértéke, kap­

csolata. 



9. A feltártság mértéke (belső- és környezeti). 

— A kooperáció mértéke (bel- és külföldi kapcsolatok), szubjektív tényezők, 
felülvizsálati szerv irányító tevékenysége (szervezete, színvonala), értékelési 
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tényezők alapján a vállalat már kedvezőtlenebb megítélésű." A z említett ténye­
zők vonatkozásában a szakértők körében már jelentősebb bizonytalanság f i ­
gyelhető meg. 

A vállalatok további tényezők szerinti elemzését hasonló módon végezhet­
jük el. A vizsgálat akkor éri el célját, ha az érintett vállalatoknak az eredmé­
nyeket rendelkezésre bocsátjuk. Ök a hibák kiküszöbölésére az elemzéseket 
elvégezhetik és ennek alapján a szükséges intézkedéseket meghozhatják. 

Összefoglalva, a részletesen ismertetett vállalatot olyan gazdasági egység­
ként jellemezhetjük, amelyik jó adottságokkal rendelkezik, a belső tényezők 
színvonala kedvező, a kapcsolati jellegű szempontok szerinti színvonalat v i ­
szont javítani kell. A 800 szimulációs lépésben a következő helyezések adód­
tak: 

2. táblázat 

Helyezés 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 
Gyakoriság 597 148 41 10 4 0 0 0 0 0; 

Ez azt mutatja, hogy a vállalat a 800 szimulációs lépés közül 597-szer (75%-
ban) az első, 148-szor a második, 41-szer a harmadik, 10-szer a negyedik és 4-
szer az ötödik helyre került, 6—10. helyezés nem fordult elő. A vállalat meg­
ítélése meggyőző. 

Az eredményekből levonható következtetések: 

—- az általában szubjektív személyi döntéseket a vállalatok legkiválóbb szak­
embereinek szintetizált véleményére alapozó döntéssel kell felváltani, 

4- a Delphi módszer a különböző számítástechnikai eljárásokkal összekap­
csolva alkalmas a vállalatok termelő tevékenységének javítására, 

— a módszer megfelelő előkészítés után alkalmas arra, hogy olyan gyakorlati 
szakemberek, akik annak előtte azt nem ismerték, a meghatározott cél meg­
valósítása érdekében megfelelő információkhoz jussanak, 

4- az eljárás akkor segíti folyamatosan a vállalatgazdálkodás javítását, ha az 
elemzést évente megismételjük, az egyes évek eredményeit összehasonlít­
juk és értékeljük. 

IRODALOM 

Tibay György szerk.: A termelésirányítás hatékonyságának növelését szolgáló döntéselőké-
szftési változatok és módszerek az erdészeti ágazatban. (Erdészeti Tudományos Intézet, Buda­
pest, 1980. O M F B tanulmány.) j 

E. Wagenknecht: A z elejtett vad korának meghatározása (Altersbestimmung des 
erlegten Wildes , V E B Deutscher Landwirtschaftsverlag, Ber l in 1984.) 

A z elejtett vad korának pontos meghatározása a szakszerű vadgazdálkodás alap­
vető követe lménye. A könyv ehhez ad igen részletes segítséget, összesen 143 oldalon 
sűrítve a legkorszerűbb ismereteket találjuk. Ezek megértéséhez és elsajátításához 
77 eredeti ábra, i l le tve a szarvas, dám és őz fogképéről készült 16 színes tábla segít 
hozzá. A szövegi részt három oldal i rodalmi ismertetés egészíti ki. A köí iyv három 
főfejezetből áll, az arányok az egyes vadfajok fontosságához igazodnak. 

A z ötödik, átdolgozott és kibőví te t t kiadás a szerzőnek és munkatársainak alapos 
felkészültsége mellet t az N D K kiadói, nyomdai munkáját is dicséri. A könyv a v a d ­
gazdákon kívül a szabadon élő állatok élettanával foglalkozók részére is hasznos 
segédlet. 


